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Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

ПРЫ ЕМ НАЯ 
НА ВІ НА — 

цэ ны 
на пад піс ку 

на га зе ту 
«Звяз да» 
на дру гое 

паў год дзе 
за ста лі ся 

ра ней шы мі!
За ста вай це ся 

з на мі — бу дзе 
ці ка ва!

Арэлі садовыя садовыя садовыя і

КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ 
НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»  
на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2015 го да — 
за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це 
ДА 14 ЛІ ПЕ НЯ 2015 ГО ДА 
ў рэ дак цыю на ад рас: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 16.07.2015 г. бу дзе ра зы гра на 7 пад вес ных 
крэс лаў-га ма коў і су пер прыз — са до выя арэ лі. Вы ні кі бу дуць 
апуб лі ка ва ны ў га зе це «Звяз да» да 26.07.2015 г.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі па 30.09.2015 г. пры прад' яў лен ні 
кві тан цыі аб пад піс цы на га зе ту «Звяз да» на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2015 г. 
і паш пар та. Пас ля 30 ве рас ня вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад піс чы каў 
не пры ма юц ца.

Умо вы рэ клам най гуль ні «Са «Звяз дою» — ле та ў ра дасць!» чы тай це ў №101 га зе ты «Звяз да» 
за 30.05.2015 г.

Тэ ле фон для да ве дак (017) 284 44 04.
ТЭР МІН ПРА ВЯ ДЗЕН НЯ ГУЛЬ НІ — З 01.06.2015 ПА 30.09.2015.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №2568 ад 25.05.2015, 
вы да дзе на Мі ніс тэр ствам ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь

На арэ лях ле та — з лю бі май га зе тай!На арэ лях ле та — з лю бі май га зе тай!

Падвеснае 
Падвеснае 

крэсла-гамак 
крэсла-гамак 

Garden 4 you 
Garden 4 you 

CarinaCarina

Ма са вы пе ра ход стар шых кла саў шко лы на 
про філь нае на ву чан не — перс пек ты ва най-
блі жэй шых га доў.

На дум ку на мес ні ка мі ніст ра аду ка цыі Ра і сы СІ-
ДА РЭН КІ, за да ча аба вяз ко ва вяр нуць про філь ныя 
кла сы ў тыя ўста но вы аду ка цыі, дзе яны функ-
цы я на ва лі ра ней, не ста іць. Як не ста іць і за да-
ча ад крыць про філь ныя кла сы ў кож най шко ле 
ці гім на зіі. Га лоў ны прын цып, які бу дзе рэа лі зоў-
вац ца, — гэ та па сту по вае і плаў нае ўка ра нен не 
про філь на га на ву чан ня на стар шай сту пе ні шко лы. 
Пры ўвя дзен ні про філь на га на ву чан ня ў аду ка цый-
ным стан дар це за кла дзе ны два ўзроў ні — ба за вы і 
па вы ша ны. Гэ та зна чыць, што ра зам з про філь ны мі 
кла са мі ў шко лах за ста нуц ца на стар шай сту пе ні 
і звы чай ныя, дзе ўсе прад ме ты бу дуць вы ву чац ца 
на ба за вым уз роў ні. Дня мі Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
больш пад ра бяз на рас тлу ма чы ла асаб лі вас ці фар-
мі ра ван ня про філь ных кла саў і пад груп у но вым 
на ву чаль ным го дзе.

Ра шэн не аб ад крыц ці про філь ных кла саў у кан-
крэт най уста но ве аду ка цыі бу дзе пры маць яго кі-
раў нік, уз гад ня ю чы яго з за сна валь ні кам. Про філь-
ны клас мо жа быць ад кры ты толь кі пры вы ка нан ні 
комп лек су ўмоў. Ся род гэ тых па тра ба ван няў — на-
яў насць ва ўста но ве аду ка цыі не аб ход ных кад ра-
вых, ма тэ ры яль на-тэх ніч ных і ву чэб на-ме та дыч ных 
рэ сур саў. У пры ват нас ці не аб ход на мець доб ра аб-
ста ля ва ныя су час ныя ка бі не ты фі зі кі, хі міі, бія ло гіі 
і г.д., якія да зво ляць у поў ным аб' ёме рэа лі за ваць 
прак тыч ную част ку на ву чаль ных пра грам па вы ша-
на га ўзроў ню. Да па чат ку 2015/2016 на ву чаль на га 
го да ўсе пе да га гіч ныя ра бот ні кі, якія бу дуць пра ца-
ваць у про філь ных кла сах, па він ны па вы сіць сваю 
ква лі фі ка цыю.

За лі чэн не вуч няў у 10-я про філь ныя кла сы бу дзе 
пра во дзіц ца на кон курс най асно ве па вы ні ках ад-
знак у па свед чан ні аб агуль най ба за вай аду ка цыі. 
Пры гэ тым ад зна кі па про філь ных прад ме тах 
па він ны быць не ні жэй шыя за 7 ба лаў, а ся рэд ні 

бал па свед чан ня — не ні жэй шы за 6 ба лаў. Пай-
сці ву чыц ца ў 10-ты про філь ны клас мож на ў лю бую 
ўста но ву аду ка цыі пры на яў нас ці там сва бод ных 
мес цаў. Тыя вуч ні, якія атры ма лі агуль ную ба за-
вую аду ка цыю ў гім на зі ях, пры жа дан ні змо гуць 
пра цяг нуць аду ка цыю і ў 10-м гім на зіч ным кла се 
без зда чы ўступ ных вы пра ба ван няў.

Пе ра мож цы трэ ця га і за ключ на га эта паў рэс-
пуб лі кан скай алім пі я ды па про філь ных ву чэб ных 
прад ме тах бу дуць за ліч вац ца без улі ку ся рэд ня га 
ба ла па свед чан ня аб агуль най ба за вай аду ка цыі 
і ад знак па про філь ных прад ме тах. Што ты чыц ца 

лі цэ яў, то ў гэ тых агуль на аду ка цый ных уста но вах 
пры ём у 10-я кла сы бу дзе пра во дзіц ца так са ма 
па кон кур се, але на асно ве ўступ ных вы пра ба-
ван няў.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі пра па нуе тры ма дэ лі пра-
фі лі за цыі на ву чан ня ў стар шай шко ле.

Ма дэль 1: аб' яд нан не ў ад ным кла се на ву чэн-
цаў, якія вы ву ча юць на па вы ша ным уз роў ні ад ноль-
ка выя ву чэб ныя прад ме ты.

Ма дэль 2: аб' яд нан не ў ад ным кла се на ву чэн-
цаў, якія вы ву ча юць на па вы ша ным уз роў ні роз ныя 
ву чэб ныя прад ме ты.

Ма дэль 3: аб' яд нан не ў ад ным кла се на ву чэн-
цаў, якія вы ву ча юць асоб ныя ву чэб ныя прад ме ты 
на па вы ша ным уз роў ні і на ву чэн цаў, якія ўсе ву чэб-
ныя прад ме ты вы ву ча юць на ба за вым уз роў ні.

Фак тыч на раз мо ва ідзе пра муль ты про філь-
нае на ву чан не, пры якім вуч ні вы ву ча юць па іх 
вы ба ры роз ныя прад ме ты ў асоб ных гру пах: з 
ад ны мі ад на год ка мі, на прык лад, на па вы ша-
ным уз роў ні яны мо гуць вы ву ча ць ма тэ ма ты ку 
і анг лій скую мо ву ці ма тэ ма ты ку і хі мію, з дру гі-

мі — на ба за вым уз роў ні фі зі ку, а з трэ ці мі — на 
ба за вым уз роў ні гіс то рыю, бія ло гію і г.д. Пры 
гэ тым кож ны ву чань мае ін ды ві ду аль ны рас клад 
за ня ткаў. Ад на з га лоў ных пе ра ваг муль ты про-
філь на га на ву чан ня за клю ча ец ца ў тым, што яно 
мо жа ўка ра няц ца як у буй ных уста но вах аду ка-
цыі, так і ў не вя лі кіх, дзе ня ма не каль кіх кла саў 
у па ра ле лі.

Коль касць на прам каў, па якіх жа да юць на-
ву чац ца стар ша клас ні кі, фар мі ру ец ца з улі кам 
маг чы мас цей уста но вы аду ка цыі: гэ та мо гуць 
быць як не каль кі кан крэт ных на прам каў, на прык-
лад, фі зі ка-ма тэ ма тыч ны і хі мі ка-бія ла гіч ны ці 
хі мі ка-бія ла гіч ны і гу ма ні тар ны, так і да стат ко ва 
вя лі кі на бор спа лу чэн няў ву чэб ных прад ме таў 
для вы ву чэн ня іх на па вы ша ным уз роў ні. Кож-
ны, хто вы ра шыў па сту паць у ВНУ, вы бі рае для 
па вы ша на га ўзроў ню тыя дыс цып лі ны, якія спат-
рэ бяц ца яму для па ступ лен ня на вы бра ную спе-
цы яль насць.

Ва ўста но вах агуль най ся рэд няй аду ка цыі мо-
гуць ад кры ва цца так са ма кла сы пра фе сій най на-
кі ра ва нас ці для ары ен та цыі стар ша клас ні каў на 
атры ман не пе да га гіч ных, ва ен ных і ін шых спе цы-
яль нас цей. Пе да га гіч ныя кла сы фар мі ру юц ца па 
тых жа пра ві лах, што і звы чай ны про філь ны клас. 
Школь ні кі бу дуць вы ву чаць у пе да га гіч ных кла сах 
на па вы ша ным уз роў ні тыя прад ме ты, якія яны са-
мі пла ну юць у бу ду чы ні вы кла даць. Акра мя та го, 
вуч ні пе да га гіч ных кла саў аба вяз ко ва за свой ва-
юць пра гра му фа куль та тыў на га за ня тку «Уво дзі-
ны ў пе да га гіч ную пра фе сію. X-XІ клас».

Сён ня раз гля да ец ца маг чы масць асаб лі ва га 
па рад ку пры ёму ў ВНУ на пе да га гіч ныя спе цы яль-
нас ці для тых дзя цей, хто скон чыў пе да га гіч ныя 
кла сы. Мяр ку ец ца, што па рэ ка мен да цыі пед са ве-
та та кія дзе ці змо гуць па сту паць у ВНУ на педс пе-
цы яль нас ці без эк за ме ну — та кое ж пра ва бы ло 
да дзе на ле тась школь ным ме да ліс там.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА

�

Расклад на заўтраРасклад на заўтра  ��

ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НАЯ ТРА ЕК ТО РЫЯ ДЛЯ КОЖ НА ГА ВУЧ НЯ,
або Асаблівасці фарміравання профільных класаў

Коль кі ўро каў у ты дзень 
бу дзе ў про філь ных кла сах?

Ма тэ ма ты ка — 6 уро каў (на ба за вым — 4 уро кі).
Фі зі ка, хі мія, бія ло гія — 4 уро кі (на ба за вым — 2 уро кі).
За меж ная мо ва — 5 уро каў (на ба за вым — 3 уро кі).
Бе ла рус кая, рус кая мо ва — 3 уро кі 
(на ба за вым уз роў ні — 1 урок).
Геа гра фія — 3 уро кі (на ба за вым — 2 уро кі).

Да вед ка «Звяз ды»
У ста лі цы ў 2014/2015 на ву чаль ным го дзе вы ву чэн не асоб ных прад ме таў вя ло ся на па вы ша ным уз-

роў ні ў 195 з 368 дзя ся тых кла саў школ, гім на зій і лі цэ яў. У гім на зі ях дзей ні ча лі 136 про філь ных кла саў 
і 59 кла саў — у шко лах. 75 кла саў ме лі фі зі ка-ма тэ ма тыч ны на пра мак (1596 на ву чэн цаў), 83 — фі ла ла-
гіч ны (1956 на ву чэн цаў), 15 — хі мі ка-бія ла гіч ны (364 на ву чэн цы), 3 — гра ма да знаў чы і 2 — эка на міч ны. 
Так са ма ў Мін ску дзей ні ча лі 17 муль ты про філь ных кла саў і кла саў з дзвю ма ма дэ ля мі.

Раз мер ка ван не на ву чэн цаў дзя ся тых кла саў па на прам ках на ву чан ня: ка ля 44% з іх вы бра лі фі ла-
ла гіч ны на пра мак, амаль 42% — фі зі ка-ма тэ ма тыч ны, 10,8% — хі мі ка-бія ла гіч ны і 1,7% — гра ма да-
знаў чы і гіс то ры ка-пра ва знаў чы.

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні  ��

Аляк сандр ХАЦ КЕ ВІЧ: 

«ЗБОР НАЯ — ГЭ ТА ГУЛЬ НЯ 
НА ВЫ НІК, А НЕ МЕС ЦА 

ДЛЯ НА ВУ ЧАН НЯ ГУЛЬ НІ Ў ФУТ БОЛ»
Збор ная кра і ны пра цяг вае 
пад рых тоў ку да ква лі фі ка-
цыі чэм пі я на ту Еў ро пы 2016 
го да. Заўт ра на шы фут ба-
ліс ты згу ля юць та ва рыс кі 
матч з ка ман дай Ра сіі. Гуль-
ня прой дзе ў Маск ве на арэ-
не «Хім кі». За тым, ужо ў Ба-
ры са ве, 14 чэр ве ня, ка ман-
да Аляк санд ра Хац ке ві ча 
па зма га ец ца ў ква лі фі ка цыі 
са збор най Іс па ніі.

На пя рэ дад ні ад' ез ду ў Маск ву га лоў ны трэ нер на цы я наль най 
збор най рас ка заў пра блі жэй шыя па ядын кі.

— Якія за да чы пе рад фут ба ліс та мі ста віць трэ нер скі штаб 
на гуль ню з Ра сі яй?

— Не ка то рыя хлоп цы ўжо скон чы лі клуб ны се зон: нех та 29 мая, 
нех та на дзень ці два паз ней. У гэ тым тыд нё вым цык ле га лоў-
нае для нас — за ха ваць то нус гуль цоў. Згу ля ем з Ра сі яй, за тым 
бу дзем рых та вац ца да Іс па ніі. Трэ ба ска заць, на шай ка ман дзе 
вель мі ка рыс на бу дзе су стрэц ца з та кім сур' ёз ным са пер ні кам, як 
ка ман да Ра сіі. У іх ад на з клю ча вых гуль няў — матч з Аў стры яй. 
Так што я не ду маю, што ра сі я не пой дуць на экс пе ры мен ты ў су-
стрэ чы з бе ла ру са мі. З на мі яны бу дуць гу ляць ба я вым скла дам. 
З на ша га бо ку на пя рэ дад ні гуль ні з Іс па ні яй так са ма ні я кіх экс пе-
ры мен таў не бу дзе. Не вар та ка заць пра ней кую прын цы по васць 
па ядын ку з Ра сі яй. Гэ та ўся го та ва рыс кі матч для пад рых тоў кі да 
ад бо рач най гуль ні су праць іс пан цаў.

— Вы, на пэў на, гля дзе лі мат чы збор най Ра сіі. На ваш по-
гляд, у чым іх праб ле мы?

— За збор ную Ра сіі я не ма гу га ва рыць. У іх доб ры, зба лан-
са ва ны склад. А ча му ня ма жа да на га вы ні ку? Гэ та іх унут ра ныя 
спра вы. У нас шмат ін фар ма цыі па ка ман дзе Ра сіі. Па ка жам і 
рас ка жам хлоп цам, якія плю сы і мі ну сы ў са пер ні ка.

— Якая дум ка скла ла ся ў вас пра уз ро вень гуль цоў чэм пі-
я на ту Бе ла ру сі? Ці ёсць прор ва па між імі і ле гі я не ра мі?

— Шчы ра ска жу, чэм пі я нат Бе ла ру сі ніз ка га ўзроў ню — па 
якас ці фут бо ла, па якас ці вы ка нан ня. Гэ та праб ле ма. Фі нал Куб ка 
раз гля даць не бу дзем, але якасць фут бо ла ў боль шас ці гуль няў 
чэм пі я на ту на ват не ся рэд няя — ніз кая.

— Ча му ся род гуль цоў, вы клі ка ных у збор ную Бе ла ру сі, ня-
ма на ша га бра зіль ца Брэ са на і Дзя ні са Лап це ва з Мо зы ра?

— Мы раз гля да лі Брэ са на для пры цяг нен ня да збо ру ка ман ды, 
але Рэ нан па пра сіў, каб яго не вы клі ка лі па ся мей ных аб ста ві нах. 
Усе мы лю дзі і па він ны па-ча ла ве чы па ды хо дзіць да жыц цё вых сі-
ту а цый. З на го ды Лап це ва мне за да юць шмат пы тан няў, ён шмат 
за бі вае ў апош ніх мат чах, але гэ та ўся го толь кі чэм пі я нат Бе ла ру сі. 
Ра зу ме е це ўзро вень тур ні ру, так? Хай хло пец доб ра згу ляе ў на-
ступ ным ту ры чэм пі я на ту, і не вы клю ча на, што пас ля та ва рыс ка га 
мат ча з Ра сі яй Лап цеў бу дзе вы клі ка ны ў збор ную.

— На збор вы за пра сі лі ад ра зу ча ты рох ва ра та роў. Хто з 
іх па ля ціць на матч з Ра сі яй?

— У Маск ву па ля цяць Чэр нік і Гу тар, пла ну ем, што яны згу ля юць 
па тай ме. Гар бу ноў яшчэ за дзей ні ча ны ў чэм пі я на це Грэ цыі, пры ля-
ціць у ка ман ду 9 чэр ве ня. Да афі цый на га мат ча з Іс па ні яй бу дуць 
рых та вац ца Жаў ноў, Гар бу ноў і адзін з гал кі пе раў бе ла рус ка га 
чэм пі я на ту. Той, хто лепш пра явіць ся бе ў гуль ні з ра сі я на мі.

— Дру гі раз за пар не вы клі ка ны Ві таль Ра дзі во наў. Рас-
ка жы це ча му?

— Мы пры ня лі та кое ра шэн не. Кож ны фут ба ліст вы клі ка ец ца 
не прос та так. Па Ра дзі во на ву ска жу так: мы лі чым, што сён ня 
ёсць фут ба ліс ты больш моц ныя.

— Як вы лі чы це, пра цэс ама ла джэн ня для збор най Бе ла-
ру сі ця пер ак ту аль ны?

— Штуч на ні хто ма ла дых гуль цоў браць у збор ную не ста не. 
Ні я ка га ама ладжэн ня дзе ля ама ладж эн ня не бу дзе. Гу лец па ві нен 
за рэ ка мен да ваць ся бе ў клу бе, і там па каз ваць клас ную гуль ню. 
Мне паш парт не важ ны, па він на быць гуль ня. Ужо га то вая, змяс-
тоў ная, спе лая. А хто яе бу дзе па каз ваць — 16-га до вы хло пец або 
35-га до вы ве тэ ран — усё роў на. Збор ная — гэ та гуль ня на вы нік, 
гэ та не мес ца для на ву чан ня гуль ні ў фут бол.

— Вы бы лі на гуль нях у Пін ску, Мін ску, ін шых га ра дах. Як 
вам фут боль ная ат мас фе ра на ста ды ё нах?

— У Пін ску бы ло хо лад на (смя ец ца). Доб рая бы ла ат мас фе ра 
ў Го ме лі: ста ды ён чыс та фут боль ны. Гэ та пры му шае фут ба ліс таў 
па-ін ша му зір нуць на гуль ню, бо гу ля ем для гле да чоў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ
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Гэ та ўжо і тра ды цыя, і доб рая на го да су стрэц ца ў ад ным 
з са мых пры ем ных мін скіх мес цаў — у Ку па лаў скім му зеі. 
Ме на ві та тут 9 чэр ве ня, у дзень свай го на ра джэн ня, Алесь 
Ка моц кі ла дзіць свя та для ад да ных пры хіль ні каў бе ла рус кай 
паэ зі і пес ні.

Як жар туе сам вы ка наў ца, яго вы ступ лен не пе рад сяб ра мі ад бу-
дзец ца пры лю бым на двор'і. Але во пыт мі ну лых га доў пад каз вае, 
што сон ца ў гэ ты дзень тра ды цый на ўсмі ха ец ца, крас кі квіт не юць, 
як гэ та і на ле жыць быць на па чат ку ле та.

У вы ступ лен ні спа да ра Ка моц ка га 9 чэр ве ня возь муць удзел два 
вы дат ныя гі та рыс ты — Алег Змуш ка (з якім, па сло вах Але ся, ён 
пра цуе на сцэ не ўжо паў жыц ця) і Юры Сі ла вец. Кан цэрт ная пра гра-
ма скла да ец ца з пе сень роз ных га доў. Пры ем на тое, што вы ка наў ца 
да во лі час та са сту пае на стой лі вым прось бам і вы кон вае за ка зы 
ўдзяч най пуб лі кі на біс.

Ува ход на гэ тую ім прэ зу воль ны. Але сяб ры ра яць пры хо дзіць на 
вы ступ лен не Але ся ра ней вы зна ча на га ча су (19 га дзін). Бо во пыт 
ра ней шых кан цэр таў па каз вае: воль ных мес цаў у за ле, ка лі вы сту-
пае са праўд ны ар тыст і па эт, не бы вае.

Ла ры са РА КОЎ СКАЯ.

АЛЕСЬ КА МОЦ КІ ЗБІ РАЕ СЯБ РОЎ
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КАМ ФОРТ НА І БЕЗ АПАД КАЎ
Кам форт нае на двор'е без апад каў ча ка ец ца ў Бе ла ру сі 
на вы хад ных, па ве да мі ла ка рэс пан дэн ту БЕЛ ТА га лоў ны 
сі ноп тык Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на-
ва коль на га ася род дзя Свят ла на РЫ БА КО ВА.

У су бо ту бу дзе без апад каў. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-
дзе 3-10 гра ду саў вы шэй за нуль, днём плюс 20-26, па паў днё вым 
за ха дзе да 28 гра ду саў.

«Га ра чай бу дзе ня дзе ля, 7 чэр ве ня, ка лі з паўд нё ва-за ход ні мі 
вят ра мі да нас пач не па сту паць цёп лае па вет ра з Бал кан ска га 
паў вост ра ва, но чы ста нуць цяп лей шыя — тэм пе ра ту ра па вет ра 
скла дзе 8-15 гра ду саў вы шэй за нуль. Днём па вет ра пра грэ ец ца 
да плюс 24-31 гра ду са», — пад крэс лі ла Свят ла на Ры ба ко ва.

У па чат ку на ступ на га тыд ня пад 
уплы вам ма ла ак тыў на га ат мас фер-
на га фрон ту мес ца мі прой дуць ка-
рот ка ча со выя даж джы, і на боль шай 
част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі зноў ста-
не кры ху ха лад ней. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы скла дзе 7-14 гра ду саў 
вы шэй за нуль, днём — 16-23 гра-
ду сы цяп ла. І толь кі па паў днё вым 
ус хо дзе бу дзе па-лет ня му цёп ла — 
уна чы плюс 15-17, днём мак сі маль-

ная тэм пе ра ту ра скла дзе 24-30 гра ду саў цяп ла.
Га лоў ны сі ноп тык Гід ра ме та так са ма па ве да мі ла, што тэм пе-

ра ту ра ва ды ў рэ ках і ва да ёмах Бе ла ру сі скла дае 19-23 гра ду сы 
вы шэй за нуль.
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Га лоў ным «спа бор ніц твам» стаў 
кон курс-квэст «Зя лё ны ла бі рынт», 
у якім удзель ні ча лі 10 ка ман даў з 
уся го Мін ска. Ці кож ны да рос лы 
змо жа ад роз ніць спеў вя лі кай сі ні-
цы ад го ла су бе рас цян кі? А як доў-
га «жы ве» плас тык, вы кі ну ты на 
па лі гон аль бо па кі ну ты ў ле се?

На свя це кож на му знай шоў ся 
за ня так па ін та рэ сах. Ама та ры 
кі но «па ся лі лі ся» ка ля ўтуль на га 
на мё та гра мад скай кам па ніі «Баг-

на». Стуж ка «Ча ла век ле су» рас-
па вя да ла ма лень кім гле да чам пра 
ін дый ска га эко ла га, які на пра ця гу 
дзе ся ці год дзяў вы са джваў дрэ вы 
на бе ра зе ра кі, ад ча го бяс плод-
ная зям ля пе ра тва ры ла ся ў лес. 
А «Под ых ба лот» — гэ та бе ла рус-
кі фільм, які ад люст ра ваў жыц цё 
лю дзей на ба ло тах і ня лёг кі лёс 
асу ша ных тар фя ні каў.

Гра мад ская ар га ні за цыя «Ахо-
ва пту шак Баць каў шчы ны» зра-
бі ла стаў ку на «Птуш ку го да». 
Су пра цоў нік «АПБ» Ка ры на Са-
ла вей вы бі ра ла най леп шы парт-
рэт ву шас тай са вы: ас фальт стаў 
пя рэс тым ад дра пеж ніц, на ма-
ля ва ных ка ля ро вай крэй дай. Не 
абы шло ся і без ка рыс ных га джэ-
таў. Над гуль нёй для план шэ таў 
«Эка кідс» ад гра мад ска га аб'-
яд нан ня «Эка парт нёр ства» дзе-
ці «за ві са лі» на доў га: яны му сі лі 
на хут касць ад сар та ваць ад хо ды 
па кан тэй не рах, ад клю чыць ліш-
няе свят ло ў па коі і на ліць чыс тай 
ва ды ў аква ры ум. У фур гон чы-
ку-му зеі Цэнт ра эка ла гіч ных ра-
шэн няў мож на бы ло да ве дац ца 
ўсё пра энер га збе ра жэн не до ма 
і ў шко ле. «Мін скае ве ла сі пед нае 
та ва рыст ва» за бяс пе чы ла ка тан-
не на ве ла сі пе дах — марш ру ты 
бы лі прос тыя, але па кру час тыя.

Вы да вец кі дом «Звяз да» так-
са ма да лу чыў ся да свя та. Рэ дак-
цыя ча со пі са «Род ная пры ро да» 
прад ста ві ла пры ро да знаў чы да-
да так для школь ні каў «Юны на-
ту ра ліст».

Ка ця ры на РА ДЗЮК
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Ву чым ся гу ля ю чыВу чым ся гу ля ю чы  ��

«ЗЯ ЛЁ НАЕ» СВЯ ТА 
Ў ЛО ШЫЦ КІМ ПАРКУ

З ас но ва мі элект рыч нас ці дзя цей зна ё міў су пра цоў нік Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн няў Па вел ГАР БУ НОЎ.

На «Зя лё ным кан цэр це» не абы шло ся без стра у са.

Жы вёль ная тэ ма ты ка ў трэн дзе.

Мі ка лай ТУР КО ра зам з уну ка мі Ула дзем і Мі ла най пра гля да юць да да так 
«Род най пры ро ды» — ча со піс у ча со пі се для дзя цей 

і пад лет каў «Юны на ту ра ліст».

Сяб роў кі Яна ГЕ РЫ НА 
(спра ва) і Ка ры на 

МА ЛІ НОЎ СКАЯ ма лю-
юць птуш ку го да — 

ву шас тую са ву.

Фо та Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА.

«УРЭ ЗА ЛІ» ЧАС 
ПРО ДА ЖУ АЛ КА ГО ЛЮ

У Мін ску з 15 чэр ве ня про-
да ж ал ка голь ных, сла ба ал-
ка голь ных на по яў і пі ва бу-
дзе вес ці ся толь кі з 9 да 22 
га дзін, пра што па ве да мі лі ва 
ўпраў лен ні ганд лю і па слуг 
Мін гар вы кан ка ма.

Та кія ра шэн ні пры ня ты ад мі-
ніст ра цы я мі ра ё наў з улі кам ін фар-
ма цыі ад ГУ УС Мін гар вы кан ка ма, 
што най больш не га тыў нае ўздзе-
ян не на кры мі на ген ную аб ста ноў-
ку ў го ра дзе аказ вае рэа лі за цыя 
на по яў з утры ман нем эты ла ва га 
спір ту ў ганд лё вай сет цы ста лі цы 
ў нач ны час су так. Гэ тае аб ме жа-
ван не не за кра не прад пры ем ствы 
сфе ры гра мад ска га хар ча ван ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Для эко ла гаў 5 чэр ве ня даў но ста ла пра фе сій ным свя там. Але 
ка лі да рос лыя ў гэ ты дзень пад вод зяць вы ні кі сва ёй дзей нас-
ці, то чым зай ма юц ца дзе ці? На пэў на, праз гуль ні зна ё мяц ца 
з пры ро да знаў чы мі на ву ка мі і па зна юць свет, у чым да вя ло ся 
пе ра ка нац ца пад час га рад ско га дзі ця ча га эка ла гіч на га свя та 
«Зям лі ма ёй аб ліч ча жы вое». Ме ра пры ем ства бы ло ар га ні-
за ва на Мін скім га рад скім ка мі тэ там пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва кол ля і Ка мі тэ там па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма.

Надвор'еНадвор'е  ��

Як школь ні кі 
ад зна чы лі 

Су свет ны дзень 
ахо вы 

на ва кол ля


